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Auxiliar: Diego Vega S. M.

Auxiliar N° 8: Teoria del consumidor y Demanda

Pl.- A fines de los 60’s, el gobierno de Estados Unidos estaba estudiando varias
politicas para reducir el consumo de gasolina. No obstante, mucha gente pensaba
que era injusto castigar a ciertos individuos simplemente porque consumian mas.
Por lo tanto, el gobierno de Carter propuso el siguiente esquema: poner un impuesto
a la gasolina y luego rembolsar lo recaudado a los consumidores de gasolina.

Esta propuesta fue objeto de severas criticas, es especial, del entonces candidato
presidencial Ronald Reagan, quien sostuvo que esta medida no tendia efecto porque
el reembolso anularia el impuesto. ¢Quién tuvo la razén Carter o Reagan?. Haga un
analisis grafico.

Hint: En la practica no se sabe como el gobierno habria determinado cuanto
rembolsar a cada individuo, pero suponga, que le devuelve exactamente el gasto
debido a este impuesto.

Solucion

Otros bienes

L/P

A

I’p

Gasolina

VPa(1+t) L/Pg(1+t) 3.I/Pg

Resolvamos en problema en dos etapas: primero aplicamos el impuesto y luego agregamos
la transferencia.

Etapa i). En un comienzo, el individuo enfrenta una restriccion presupuestaria dada por
RPy, sin embargo, después del impuesto, el precio de la gasolina sube a Pg(1+t) rotando la
restriccion presupuestaria (ahora, si gasta todo su ingreso en otros bienes puede seguir
consumiendo lo mismo, pero si gasta todo su ingreso en gasolina consume menos). Esta
situacion se grafica como RP;, entonces, dado que el precio relativo de la gasolina
aument6 y suponiendo dos cosas: curvas de indiferencia que permiten algiin grado de
sustitucién (Curvas de isoutilidad convexas) y que la gasolina es un bien normal (basta



decir que no es Giffen, pero es poco razonable ademas pensar que es inferior), el individuo
deberia consumir menos gasolina que antes del impuesto. Sin ambigliedad, cae la
utilidad del individuo.

Etapa ii). Si suponemos que al aplicar el impuesto, el individuo elige consumir la canasta
(G1,0B1) el reembolso que tendra el individuo sera Git, entonces el nuevo ingreso es
I,=I+G1t lo que provoca un desplazamiento paralelo de la restriccion presupuestaria con
respecto RP;. Esta nueva restriccién la llamaremos RP; y se encuentra al imponer la
condiciéon de que el individuo, al consumir G; de gasolina, la transferencia le permite
consumir la misma cantidad de otros bienes que antes de aplicar la politica (se puede
demostrar matematicamente), es decir, puede comprar la canasta (Gi, OBy que esta
sobre RPy y RPa.

En esta nueva situacion, la canasta final debera estar sobre RP2, en la curva de
indiferencia mas alta (mas alejada del origen). Dado que la relacién de precios cambid
(comparado con la situacion inicial), el punto de tangencia con la curva de indiferencia
mas alta se encuentra a la izquierda del punto inicial, consumiendo una menor cantidad
de gasolina que Gi, justamente por el efecto sustitucién.

Conclusién: Reagan esta equivocado. Aunque se reembolse lo gastado en gasolina, los
individuos observan un cambio en los precios relativos que encarece a la gasolina
respecto de los demas bienes. Esto provoca que el consumo de gasolina caiga: jEfecto
sustitucion!

P2.- Diego es amante de los juegos de azar y, por eso, todos los meses gasta todo su
ingreso en el casino (precio de la ficha Pc) y en boletos de Kino (precio del boleto Px).
Suponga que el casino modifico su politica y cobra Pe por la entrada al recinto
ademas del precio de las fichas. ¢Como cambia la demanda por casino? Utilice
graficos.

Solucion

Si el casino comienza a cobrar una entrada a los
Kin 4 jugadores, introduce un costo fijo a los compradores de
fichas, reduciendo su nivel de ingreso desde I hasta I, =

0 (I - PE), lo que produce un desplazamiento en la

/Py restricciéon presupuestaria, como muestra en la figura,
lo que reduce el espacio factible de canastas entre
boletos de Kino y Fichas de casino, por lo tanto Diego

L/Px reducira su nivel de bienestar de un nivel Uy hasta un

nivel U; (menor que Uy).

Existe la posibilidad que tras la introduccién de la
entrada Diego no juegue en el casino, por lo que no se
reducira su nivel de ingreso y podra comprar I/Px

L/Pc I/Pc  Fichas boletos de Kino. También reduce su nivel de Utilidad ya
que antes esta era una canasta factible de consumir,
pero no era preferida.

Dado que el precio de las fichas de casino no ha variado,
no se produce un cambio en los precios relativos, por lo
que se induce que el efecto sustitucion es cero y toda la
disminucién en cantidad de fichas corresponde al efecto
ingreso.




P3.- Comente: Aplicar un subsidio a un bien inferior no serviria para aumentar su
consumo.

Solucion

Un bien inferior se caracteriza por ver disminuido su consumo al producirse un alza en el
ingreso, por lo que la conclusion no es directa. Para poder determinar qué ocurre es
necesario dividir el impacto del subsidio (baja en el precio observado) en efecto ingreso y
sustitucién. Si el efecto ingreso (i.e. baja del consumo) es mayor que el efecto sustitucion
(i.e. alza en el consumo), el consumo del bien se reducira y se esta hablando de un bien
de Giffen. Si por el contrario, el efecto ingreso es menor que el efecto sustitucion, el
consumo aumentara, por lo que el subsidio si habra cumplido su misién.

Por lo tanto, la afirmacion es cierta solo para bienes Giffen.

P4.- Si aumenta el ingreso de un individuo, debemos esperar que la composicion
relativa de su canasta de consumo (la proporcion en que consume los bienes) no
varie, dado que no han cambiado los precios relativos. Comente.

Solucion

Falso, el aumento del ingreso provoca un desplazamiento paralelo hacia fuera de la curva
de presupuesto, pero lo que suceda con la composiciéon relativa del consumo de bienes
dependera de la forma de las curvas de isoutilidad de cada individuo.

P5.- ¢Es el ocio un bien Giffen? Justifique claramente su respuesta.

Solucion

Falso (o mas bien incierto, pero si fuera cierto debiera ser cierto siempre, por lo tanto es
falso). (Un bien de Giffen es aquel para el cual una disminucién del precio provoca una
disminucién de la cantidad demandada) Generalmente, se observa que la oferta de
trabajo tiene pendiente positiva, y los efectos del aumento de salario son los siguientes:
Efecto sustitucién, se trabaja mas y se demanda menos ocio. Efecto Ingreso, si aumenta
el ingreso, se demanda mas ocio. Si el ES>EI, entonces el aumento del salario provocara
una disminucion de la cantidad demandada de ocio.

P6.- La familia Mena esta atravesando momentos dificiles. Gastan 100 u.m. a la
semana en alimentos y 50 u.m. en otros bienes. El gobierno acaba de implementar
un nuevo programa de asistencia social que le permite escoger entre:

(a) Recibir una transferencia de 50 u.m. a la semana que pueden gastar en lo que
quieran.

(b) Comprar un nimero cualquiera de cupones de alimentacion por 1 u.m. cada uno
y canjearlos por alimentos por valor de 2 u.m. Los cupones no pueden ser
revendidos.

(c) Recibir alimentos por un valor de 100 u.m.

Confiando en su creciente conocimiento en materia economica, la familia Mena
le ha pedido que Ud. le aconseje cual de los beneficios es su mejor opcion.



i.

200/P
150/P

150/P
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ii.

Grafique la restriccion presupuestaria de la familia Mena en las

Otros bienes
Caso a) una transferencia monetaria

RP;
RPy

150/Py 200/P4 Alimentos

Otros bienes Caso b) equivale a un subsidio de 50%

RPy P,

150/Ps  300/P, Alimentos

Otros bienes

Caso c) subsidio en especies
RP;

150/P  250/P Alimentos

situaciones.

tres

(Hay alguna alternativa que es siempre mejor para la familia Mena?

Justifique su respuesta.

Otros bienes

200/P

150/P

Luego, dependiendo de la
forma de la funcién de utilidad
de la familia Mena, cualquier
opcidén puede ser la ptima.
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P7.- Demuestre matematicamente que si un individuo solo puede elegir entre dos
bienes X e Y, luego ambos bienes no pueden ser bienes inferiores cuando el individuo
gasta todo su ingreso.

Solucion

X*Px + Y*Py =1 (1), restriccién presupuestaria.
Supongamos un aumento del ingreso en Al
(X+AX)*Px + (Y +AY)*Py = I+AI (2).

2)- (1)
S AX*Px+AY *Py =Al [/ =Al

(AX / AI)*Px+ (AY /AI)*Py =1. (3)

Ahora el truco es multiplicar por 1, (I /I )*(X /X))y (I /1)*(Y / Y), en ambos términos
de la ecuacion (3).
De esta manera y reordenando = (Px* X ) * (AX I)+ (Py*Y )*(AY I) =1

I Al X I AlY

O lo que es lo mismo que, Kx *exI + Ky *eyl = 1.

Donde Kx es la proporcién de mi ingreso que se gasta en el bien X e exI es la elasticidad
Ingreso/demanda.

Con esto se concluye que dado que Kx y Ky son mayores o igual que cero, luego no se
puede dar el caso en que ambas elasticidades Ingreso/demanda sean negativas, ie, ambos
bienes no pueden ser bienes inferiores.

P8.- Candonga, joven piscolero afirma lo siguiente: "Con una medida de pisco y dos
de Coca-cola, la piscola queda estupenda.” Canallita viejo piscolero afirma: "Con
una medida de pisco y una medida de Coca-cola, la piscola queda a mi altura."

a) Si el precio de 1 medida de coca cola es de 1 [u.m.], Candonga y Canallita
disponen de 6 [u.m.] cada uno y se gastan todo su ingreso en "piscolas",
encuentre las demandas individuales por pisco. (Indicacion: Comience
graficando la curva de isoutilidad)

Solucion

Las funciones de Utilidad de Candonga y Canallita, tienen la forma de las curvas de
Leontieff (ya que las proporciones consumidas de ambos bienes es constante)

cC

U = min X’T UCanallita = mjn (X ’ CC)

Candonga

Donde X es la cantidad de pisco y CC de Coca-Cola.
Ellos enfrentan la siguientes restriccion presupuestaria:

X*P, +CC*P.. =1



Donde X es la cantidad (unidades) de pisco consumida y CC es la cantidad (unidades) de

Coca Cola, Px es el precio de una unidad de pisco y Pcc el precio de una unidad de Coca
Cola.

X X
3 U 3 U
2 2
2 U, 2 U
1 U 1 U
2 4 6 12 3
Curva de In(gﬁ“:erencia de Curva de In(ai(;erencia de
Candonga. Canallita
A
X
6/Px
6/Pcc CC

Restr. presupuestaria de ambos.

Ambos resuelven:

MaxU
s.d.
X*P, +CC*P..=1

La condicién de optimalidad se obtiene en el vértice de la isocuanta, donde: X=CC para el
caso de Canallita y 2*X=CC para el caso de Candonga.

Dado que Pcc=1 (Precio de la unidad de Coca Cola) , I=6 (Ingreso) y CC=2*X (cond.
optimalidad)



Para Candonga, reemplazando en la restricciéon presupuestaria se tendra
X*P, +2% X *1=6
6

Por lo tanto, la demanda individual por pisco es: X( P ):
X

2+F5,

Para Canallita, dado que Pcc=1 (Precio de la unidad de Coca Cola) , I=6 (Ingreso) y CC=X,
reemplazando en la R.P., se tiene:

X*P +X*1=6

6
X(P)=——
£ 1+P

X

Entonces la demanda Individual de Canallita por Pisco es

b) Encuentre la demanda de mercado por pisco.

Solucion
2 6 6 6(2P. +3)
P)y=>) X.(P,)= + = -
Coun (F) Z‘ () (PX+2 Px+1J (P +2)(P, +1)
c) Sila oferta por pisco viene dada por Q(P)=2P+3, encuentre el equilibrio.

Solucion
Para el calculo de equilibrio se hace oferta = demanda:
6(2P. +3
Q=2P +3 (2F, +3) =P +2)(P.+1)=6= P, =106 -4,

(P +2)(P, +1)
Pero, logicamente la tunica solucion factible sera un precio positivo, en este caso:
P =1=Q =2+3=5 y con eso queda definido el equilibrio de mercado.

P9.- Las preferencias de un consumidor por los bienes X e Y se pueden representar
mediante: U(X,Y) = logX + logY. El ingreso que dedica al consumo de estos bienes
inicialmente es de $1.000 y Px = 3 y Py=4. Si el precio de X sube a $6 pero elde Y
baja a $2. ¢Cuanto dinero hay que dar al consumidor para que permanezca
indiferente ante el cambio de precios?. Grafique.

Solucion

El individuo resuelve Max logX+logY sa 3X+4Y=1000. El lagrangeano asociado es:
L= logX+logY -1(3X+4Y-1000)

CPOc/raX:1/X-31=0
CPO c/raY: 1/Y-41=0

Igualando los multiplicadores: X=4Y/3. En la Restriccion Presupuestaria 4Y+4Y=1000,
luego Y*=125 y X*=166.7 => Up=4.32.

Si los precios cambian, las nuevas condiciones de primer orden son: X=2Y/6, en la RP se
tiene que 2Y+2Y=1000+D => Y*=250+D/4 y X*=1/3(250+D/4). Entonces para mantener el
antiguo nivel de utilidad se debe cumplir que: Log[250+D/4]+log[1/3(250+D/4)]=4.32.



Esto puede reescribirse como logl/3 + 2log(250+D/4)=4.32 < log(250+D/4)=2.4. Luego,
no hay que alterar el ingreso del individuo.

A Y
Up
1000/2 \RPg
1000/4
RP;
> X

1000/6 1000/3

P10.- Durante las fiestas patrias, Antonia gasté $30.000 (todo lo que tenia) en
Pisco (P) y Cervezas (C). Su funcion de Utilidad esta dada por:

U=2p"c"
El precio de una cerveza es $1.000 y el precio del pisco es $2.000

a) ¢Cuantas cervezas se tomé? ¢cuantos piscos? ¢Cual fue su utilidad? Calcule
las elasticidades precio e ingreso de la demanda por cerveza bajo dicho
consumo.

Solucion

De las condiciones de primer orden sabemos que ella elige entre los bienes talque:
Umgcerveza/ Peerveza= Umg Pisco/ Ppisco

Particularmente: 2*(P/C)°-5/1000 = 2* (C/P)°5/2000

despejando, => 2P=C

Ademas sabremos que consumira sobre su restriccion Presupuestaria:

30.000 = 1.000*C + 2.000*P

entonces, 2P =30-2P
P=7.5
C=15

La Utilidad de Antonia sera: U(15,7.5)= 2* (15*7.5)0-5 = 21.21

Su padre, hombre muy generoso, le regalé $10.000; con la condicién que gastase
sus $40.000 esa noche.

b) ¢Cuantas cervezas y piscos tomoé ahora? Calcule efecto ingreso y sustitucion
para la cerveza.

Solucion



Los precios relativos de los bienes no han cambiado, por lo que la proporciéon de consumo
tampoco cambiara (dada la forma de la funcion de utilidad):

12);; 1(;. restriccion presupuestaria se ha expandido:

40.000 = 1.000C + 2.000P

despejando, P=10, C = 20.

Como los precios relativos no cambiaron, no hay un efecto sustitucién, por lo que todo el
cambio en el consumo se explica mediante el efecto ingreso:

Efecto Sustitucion = 0
Efecto Ingreso = 5

Cuando su madre se percatd de lo que pasaria con la oferta del padre, le recomendé
a este que en vez de regalarle el dinero, arreglase con el cantinero para que su hija
Antonia pagase la mitad por cada cerveza que tome.

c) Calcule efecto ingreso y sustitucion para la cerveza con respecto a (a).

Solucién
Ahora si cambian los precios relativos, por lo que hay que hacer todo el analisis de nuevo:

(P/C)05/500 = (C/P)%5/2.000

16 P2 = C2
4P=C

y la restriccién presupuestaria:

30.000 = 500*C + 2.000*P

tomando ambas expresiones, y despejando:
P=75yC=30

Ojo que este equilibrio no lo piden explicitamente. Necesitaremos la cantidad de Cervezas,
para poder calcular el efecto Ingreso, pero no es necesario explicitar este equilibrio.

Ahora Calculemos los efectos.
Como la cerveza se hizo mas “barata” relativamente, para calcular el efecto sustitucion,
debemos mantener el nivel de Utilidad a los nuevos precios, por lo cual debemos

“quitarle” plata a Antonia, y hacerle tomar las decisiones.

30.000 - I = 500*C + 2000*P
donde I es el dinero que le “quitamos” a Antonia y esta expresado en miles de pesos.

y sabemos que 4P = C
por lo que

P=(30-1)/4



C=(30-1)

Entonces la Utilidad, que debemos igualarla a la encontrada en a) sera:

2* (30-1)0-5%(30-1)0:5/405= 21.21
entonces, I = 8.79

como C=30-1
C=21.21

Entonces, el efecto sustituciéon es la diferencia entre este nivel de consumo, y el obtenido
en la parte a)

Efecto Sustitucion:

21.21-15=6.21

y el efecto ingreso, es lo que falta para llegar al consumo de 30 calculados inicialmente:
Efecto Ingreso: 30-21.21 = 8.79

Notar que los niimeros se repiten en varias partes con diferentes interpretaciones. Esto es
solo una particularidad de la funcién empleada, asi que ojo con los errores de concepto,
que llegan al resultado numeérico indicado...

El cantinero, que se dio cuenta que habia una gran demanda por sus productos,
decidié subir a $2.500 los piscos, lo cual entristecié a Antonia. Esta vez su Padre
decidio darle el dinero suficiente tal que ella mantenga el nivel de utilidad que
obtuvo en la parte a)
d) ¢Cuanto dinero le debe regalar? Calcule efecto ingreso y sustitucion para el
pisco.

Solucién

Debemos calcular cuanto dinero extra necesita para poder alcanzar el mismo nivel de
utilidad. Ojo que a los nuevos precios, la configuracion de consumo anterior no es
eficiente, por lo cual es profundamente errado calcular cuanto dinero le hace falta para
alcanzar el nivel de consumo que tenia.

(P/C)05/1.000 = (C/P)°5/2.500

despejando...

25P=C

a este nivel de precios, la restriccion presupuestaria:

30.000 = 1.000*C + 2.500*P

entonces, reemplazando....

P=6 C=15 (que de nuevo no es necesario explicitarlo, pero lo necesito para mas

adelante)

Entonces, calculamos los efectos:



Esta vez, se hace mas caro un bien, asi que debo “aumentar” mi ingreso para mantener la
utilidad...

30.000 + I = 1.000*C + 2.500*P

y ocupando la relacién de 2.5P=C

P=(30+1)/5

C=(30+1)/2

Ahora impongo que mantenga la utilidad:

21.21=2* (30+I)/2 * (30 +I)/5 |5

21.21=2/1005* (30 +1I)

I=$3.535

Entonces, le deben regalar $3535 para que pueda mantener su utilidad.

y P =33.535/5 = 6.7
C =33.535/2 =16.7

Entonces, el efecto Sustitucion para el pisco es 6.7 — 7.5 = -0.8
Y el efecto ingreso es 6 — 6.7 = -0.7

Entonces el efecto total es de -1.5 piscos.



